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Beantwortung der Anfrage der SPD-Fraktion zum Thema Kosten und Preise ARRIBA
vom 22.04.2026

Sachverhalt:

1. Entwicklung der Ticketverkaufe und Preiswirkungen

Wie haben sich die Verkaufszahlen je Ticketkategorie (z. B. 3-Stunden-Karten, Schiilertickets,
Familienkarten) entwickelt? Erbeten wird eine zeitliche Darstellung mit Vergleich der
Zeitraume vor und nach der Preiserhohung 2025 fur alle Ticketkategorien.

2. zukiinftige Nachfrage-Entwicklung

Welche Besucherzahlen prognostiziert die Werkleitung auf ein Jahr bezogen, wenn die
vorgeschlagene Preistabelle wirksam wird? Welche Annahmen zur Preiselastizitadt der
Nachfrage liegen der Berechnung zugrunde? Basieren die Annahmen auf Erfahrungen oder
anderen Quellen?

3. Kostenentwicklung und GegenmaRnahmen

Wie haben sich die Ausgaben in den vergangenen Jahren entwickelt und welche wesentlichen
Preistreiber lagen zugrunde? Welche Einsparmalinahmen wurden seitens Arriba umgesetzt,
um Preiserhéhungen zu begrenzen oder zu vermeiden?

4. Sozialvertraglichkeit der Preisgestaltung

Sind die Preise fir Inhaberinnen und Inhaber eines Sozialpasses im Zuge der bisherigen
Preiserhéhungen ebenfalls gestiegen bzw. ist dies klinftig vorgesehen? Wie werden betroffene
Nutzergruppen Uber entsprechende Anderungen informiert?

5. Preisstruktur und Auswertungstiefe

Welche Alternativen bestehen zu pauschalen, gleichmafligen Preiserhdhungen Uber alle
Ticketkategorien hinweg?

Sachbearbeitung Fachbereichs- Amtsleitung mitzeichnendes Amt (bei Stadtrat/Stadtratin | Oberblrgermeisterin
leitung Beschllissen mit
finanziellen Auswirkungen:
Amt 20)
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Zusatzlich wird um eine monatliche Auswertung aller relevanten Kennzahlen gebeten, um
saisonale Effekte besser beurteilen zu kénnen.

Fir die SPD-Fraktion

Dietrich Drescher

Erlauterungen der Werkleitung:

Frage 1:

Wie haben sich die Verkaufszahlen je Ticketkategorie (z. B. 3-Stunden-Karten, Schiilertickets,
Familienkarten) entwickelt? Erbeten wird eine zeitliche Darstellung mit Vergleich der
Zeitraume vor und nach der Preiserhohung 2025 fir alle Ticketkategorien.

Antwort:

Die Verkaufszahlen der einzelnen Ticketkategorien sind der nachstehenden Tabelle zu
entnehmen. Diese wurden bereits im Stadtwerkeausschuss am 22.04.2026 unter TOP 7
prasentiert.

Entwicklung der Ticketverkaufe

Tarife 2022 2023 2024 2025
Kind Erlebniskarte 62.586 63.387 65.952 69.650
Kind Erlebnistag 20.675 28.218 28.745 27.916
Spalkarte grof’ Kind 83.789 81.820 85.651 75.320
Spalkarte klein Kind 56.796 58.346 63.273 61.157
Erw. Erlebniskarte 82.742 74.853 82.459 86.948
Erw. Erlebnistag 23.006 26.451 28.637 27.792
Erw. Frihschwimmer 34.783 32.618 41.926 40.779
Erw. Mondscheinerlebnis 22.005 19.087 20.426 18.817
Spalikarte grol Erw. 86.476 83.760 87.561 69.863
SpaBkarte klein Erw. 23.993 24.466 26.395 25435
Summe 496.851 493.006 531.025 503.677

Frage 2:

Welche Besucherzahlen prognostiziert die Werkleitung auf ein Jahr bezogen, wenn die
vorgeschlagene Preistabelle wirksam wird? Welche Annahmen zur Preiselastizitdt der
Nachfrage liegen der Berechnung zugrunde? Basieren die Annahmen auf Erfahrungen oder
anderen Quellen?
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Antwort:

Fur die Prognose der Besucherzahlen gehen wir derzeit von einem Niveau aus, das sich an
den Jahren 2024 und 2025 orientiert.

Es ist davon auszugehen, dass unsere Gaste preissensibel reagieren. Gleichzeitig ist zu
bertcksichtigen, dass ein vergleichbares Angebot wie das ARRIBA in der unmittelbaren
Umgebung nicht vorhanden ist. Vor diesem Hintergrund erwarten wir keine grundlegenden
strukturellen Veranderungen der Nachfrage, wenngleich es in einzelnen Ticketsegmenten zu
Verschiebungen kommen kann.

Frage 3:

Wie haben sich die Ausgaben in den vergangenen Jahren entwickelt und welche wesentlichen
Preistreiber lagen zugrunde? Welche Einsparmalinahmen wurden seitens Arriba umgesetzt,
um Preiserhdhungen zu begrenzen oder zu vermeiden?

Antwort:

Die Entwicklung der Ausgaben ist der nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Diese wurde
ebenfalls im Stadtwerkeausschuss am 22.04.2026 unter TOP 7 dargestellt.

2025 2024 2023 2022 2021 2020 2019 2018
iSonstige Ertrage : 7661 -47.5521  -21.7761  -45.0081 162770  -20.758}  -49.081i  -66.931
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Es wurden bereits EinsparmalRnahmen umgesetzt. Im Jahr 2025 erfolgte insbesondere eine
Investition in die Liftungsanlage mit dem Ziel, den Stromverbrauch nachhaltig zu reduzieren.
Daruber hinaus wurden auch auf der Einnahmeseite Optimierungen vorgenommen,
insbesondere durch eine deutlich intensivere Vermarktung der Schwimmkurse, auch durch
die Zusammenarbeit mit weiteren Schwimmschulen.

Frage 4:

Sind die Preise fir Inhaberinnen und Inhaber eines Sozialpasses im Zuge der bisherigen
Preiserh6hungen ebenfalls gestiegen bzw. ist dies klinftig vorgesehen? Wie werden betroffene
Nutzergruppen iiber entsprechende Anderungen informiert?

Antwort:

Inhaberinnen und Inhaber des Sozialpasses erhalten — mit Ausnahme der Sauna — eine
Ermafigung von 50 % auf alle Ticketarten. Informationen zur Anerkennung des
Sozialpasses sind im Merkblatt zum Norderstedter Sozialtarif enthalten. Darliber hinaus
stehen detaillierte Auskiinfte jederzeit an der Kasse des ARRIBA zur Verfligung.
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Frage 5:

Welche Alternativen bestehen zu pauschalen, gleichmafligen Preiserhéhungen Uber alle
Ticketkategorien hinweg?

Zusatzlich wird um eine monatliche Auswertung aller relevanten Kennzahlen gebeten, um
saisonale Effekte besser beurteilen zu kénnen.

Antwort:

Grundsatzlich werden unterschiedliche Preisgestaltungsmodelle regelmafig gepruft und
bewertet. Im vorliegenden Fall wurde jedoch bewusst eine einheitliche Anpassung uber alle
Tarifgruppen hinweg vorgenommen. Dieses Vorgehen entspricht der bestehenden und
bewahrten Preisstruktur und gewahrleistet eine hohe Transparenz sowie gute
Nachvollziehbarkeit.

Alternative Modelle waren zwar grundsatzlich méglich, wirden jedoch zu einer deutlich
erhdhten Komplexitat der Tarifstruktur fiihren und die Verstandlichkeit fur die Nutzerinnen und
Nutzer einschranken. Vor diesem Hintergrund moéchten wir an der gewahlten Systematik
festgehalten. Wir sind Uberzeugt, dass diese Anpassung weiterhin ein faires und
ausgewogenes Verhaltnis zwischen Leistung und Preis darstellt und danken lhnen far lhr
Verstandnis.

Erganzend ist darauf hinzuweisen, dass die Besucherzahlen durch eine Vielzahl externer
Faktoren beeinflusst werden, insbesondere durch Wetterlagen, Ferienzeiten sowie
Revisionszeitraume. Die Entwicklung der Besucherzahlen der vergangenen Jahre ist der
nachstehenden Ubersicht zu entnehmen.

Arriba Entwicklung der Besucherzahlen Halle
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